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Hinweise zur Korrektur

Allgemeine Hinweise

Die Kandidatinnen und Kandidaten wurden gebeten, ihre Ubersetzungen auf das Arbeitspapier
und ihre Losungen der Arbeitsaufgaben zum Interpretationstext in das Aufgabenheft einzutragen.

Gewertet werden beim UT die Ubersetzung der Kandidatinnen und Kandidaten auf dem Arbeits-
papier und beim [T die Antworten im Aufgabenheft. Notizen und ein eventuell angefertigtes Konzept
mussen von den Kandidatinnen und Kandidaten durchgestrichen werden.

Wenn die Ubersetzung am Computer geschrieben wurde, werden die beigelegten Ausdrucke
gewertet.

Bitte verwenden Sie zur Beurteilung der Klausur den Beurteilungsraster auf der letzten Seite dieses
Heftes.

Korrektur der Aufgaben

In diesem Korrekturheft finden Sie

den UT, den IT und etwaige Vergleichstexte

die Korrekturanleitung zum Ubersetzungstext

die Losungen der Arbeitsaufgaben zum Interpretationstext
Bitte beachten Sie die genaue Vorgangsweise bei der Punktevergabe, die bei der Losung
zu jeder Aufgabenstellung am Ende vermerkt ist.
Die Angaben von Zeilen oder Versen dienen lediglich der Unterstitzung der Korrigierenden
und mussen von den Kandidatinnen und Kandidaten nicht angegeben werden.

den Beurteilungsraster
Bitte kreuzen Sie, wenn Punkte erreicht wurden, nur das zutreffende Késtchen an.
Wenn bei einem Checkpoint oder einer IT-Aufgabe kein Punkt vergeben wird, unterbleibt
eine Eintragung.

Online-Helpdesk

Ab dem Zeitpunkt der Veroffentlichung der Lésungen kdnnen Sie unter https.//helpdesk.srdp.at/
Anfragen an den Online-Helpdesk des BMBWEF stellen. Beim Online-Helpdesk handelt es sich um
ein Formular, Uber das Sie Antworten der Kandidatinnen und Kandidaten, die nicht im Losungs-
schllssel enthalten sind, an das BMBWF senden kdnnen.

Sie kdnnen den Helpdesk bis zum unten angegebenen Eingabeschluss-Termin jederzeit und
beliebig oft in Anspruch nehmen, wobei Sie nach jeder Anfrage eine Bestéatigung Uber das Einlan-
gen lhrer Eingabe per E-Mail erhalten. Die Antworten werden zum unten angegebenen Zeitpunkt
gleichzeitig verschickt.

Eine Anleitung zur Verwendung des Helpdesks finden Sie unter:
https://helpdesk.srdp.at/Anleitung_Helpdesk_AHS.pdf

Bitte achten Sie bei Anfragen auf die Zuordnung zum richtigen Fach (L4, L6, G) und auf die
Nummern der Checkpoints und IT-Arbeitsaufgaben (It. Beurteilungsraster).

Helpdesk-Eingabebeginn: Mo, 13. Mai 2019, ab 16 Uhr

(sobald die Losungen freigeschaltet werden)
Helpdesk-Eingabeschluss: Di, 14. Mai 2019, um 22.00 Uhr
Versand der Antwort-E-Mails:  Mi, 15. Mai 2019, um 17.00 Uhr



A. Ubersetzungstext

Ubersetzen Sie den folgenden griechischen Text in die Unterrichtssprache. Achten Sie darauf,
dass Ihre Ubersetzung den Inhalt des Originals wiedergibt und sprachlich korrekt formuliert
ist. (36 Punkte)

- O (=T o] o o

10
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18

Einleitung: In der Unterwelt verblBen auch die Tochter des Kdnigs Danaos eine Strafe.

Der Autor (2. Jh. n. Chr.) erzahlt die Vorgeschichte.

‘H 8¢ aitia, 01" fiv od Aavaidec? korexpiOnoav! thyv Tipwpiay,
oUtwg Exer

Afyvrrtoc® kai Aavadg &dehdoi OvTeC EkplTovy TAGC TRV
Mehoumddwv® yic, i vbv Afyvrrroc? kodeiton: oxdvroc® OE
Aovood  Ouyatépac mevrikovta kai  Aiybdmrov*®  violg
TEVTAKOVTA, Aavadg ToUC moidac 10D Aiyvdmrou® dedotkag
OTAOIAOOVTAC TEPT THC ApXAC, Gvolafwv TaC Ouyatépac
gic "Apyoc® adpikeTo Kkokel KATWKIOEV.

“Yotepov 8¢ oi ToD AiyomTov® maidec mpog Aavady ENDOVTEC
e Te €xOpac® mavoaobon mapekdhovy koi TAG OLYATEPOG
7pOC Yauov AaBeiv AEiovv’. O 8¢ uvnoikax®dv® mepi® Tthc
dLyfic GUOAOYEL TOVC yapoug kai diekhipov’ Tag kopac. Q¢

0 touc'! yawovg éEomidoac!!  Eyxeipidia

d¢  Ekinpwooarto!
didwor taig Ouyarpdotv. Ai de KouwUévoug ToVG Vupudiovg
améxtervay ANy Ymepuviotpoc'.

Aéyetou'? obv 816t ToDT0 TAC Aavaridac? dvev Ymepuviotpoc’

évl? “Adov"® karoxpiOfiven' eic'* terpnuévov mibov Bdwp

avreiv!4,

ai Aavaideg, -wv: die Danaiden (die Tochter des Danaos)

6 Alyvrrroc, -ov: Aigyptos (mythischer Kénig Agyptens)

oi MeAaymodec, -wv: die Melampoden (antike Umschreibung fir das Volk der Agypter)

1) Afyvrrrog, -ov: Agypten

70 "Apyog, -ovg: Argos (Stadt auf der Peloponnes)

N “Yneppviorpa, -oc: Hypermnestra (eine Tochter des Danaos)

10
11

12

14

karakpivopou (Aor.
kotekpidnv; + Akk./+ Inf.):
verurteilt werden (zu)

oxovrog (Part. Aor. akt. Gen.
Sg. m. zu Exw)

<ox6vroc®> Aiydmrouv®

KAKET = Kol kel

KATWKIOEV (VON KaToIKiCw)

1 €x0pa, -ag: die Feindschaft

fi€iovv: sie verlangten

pvnoikakéw epi (+ Gen.):
verbittert sein wegen

diexAnipov: er teilte (den Ehe-
méannern) durch das Los zu

KAnpoopat: verlosen
TOUG Yapoug €oTiqw: die
Hochzeitsfeier vorbereiten

Aéyetou: hier mit Acl
€v “A1dov: im Hades

AvTAéw &ic (+ AkK.):
hineingieBen in

(Zenobios, Paroimiai, c. 2, 6)



Korrekturanleitung zum Ubersetzungstext

Griechisch — Haupttermin 2019, Schuljahr 2018/19

CP-Nr. | Sinneinheit/Checkpoint Erwartungshorizont
‘H d¢ aitia, d1' fv ai Aavoaideg
SE 1 |xatekpiBnoav v Tipwpiav, obtwg | Das ist die Voraussetzung fur die Verurteilung der Danaiden.
Exer
Alyvntog ko Aavaog adeAdol OVTEC | . . . .
L - , - > | Die Bruder Aigyptos und Danaos herrschen Uber das Land der
SE 2 |ékpdrovv tiig TOV Mehaumodwy yig,
o o Melampoden.
| VOV Afyuntog KoAerTon
oxOvVTOG d¢ Aavaod BuyaTtépag
SE 3 | mevrikovra koi Aiybmtov viovg Danaos hat gleich viele Téchter wie Aigyptos Séhne, namlich 50.
TIEVTKOVTOL,
Aovaog Tovg aidog Tod Aiybmtov
SE 4 | dedoikoc oTaoidoavtoag TEp TAC Danaos flrchtet die Séhne des Aigyptos.
apxhc,
SE5S ?(Vq)\aﬁwv,m? ewqmpag elc Apyoc Er geht mit seinen Téchtern nach Argos.
O(d)lKETO KOKEL KATWKIOEV.
“Yotepov d¢ 01 To0 AlyOTTTOL TOIOEC | ~. @ x . . .
SE6 | mpoc Aavaoy énbovrec Tic te ExBpoc D|Q Sdhne des Aigyptos bitten Danaos um Beendigung der
, . Feindschaft.
madoooOon TapekoAovY
SE7 |t g,el,wompa(’ AR Sie verlangen die Ehe mit seinen Téchtern.
AaBeiv n&iovv.
SE 8 9 o¢ HVIOIRAR@Y TEEPL T dovic Danaos stimmt den EheschlieBungen zu.
WUOAGYEL TOVG YAOVG
SEg |kwidierApov TOCKOPaC CBE |y oy e Tchter durch das Los zu.
EKANPWOATO,
SE 10 | TOVS YAHOLC EOTIAOUC EYXEIPIDIA | g 150t hekommen bei den Hochzsitsfeierlichkeiten Dolche.
d1dwot Taig OvyaTpdoty.
SE 11 1}1 ,68 LIV S Vlf”d)lovg Fast alle tdéten ihre Eheméanner.
AmékTelvay mANV Y TEPUVAOTPOLG.
Aéyetan odv didx TodTO TUC Aavaidac
SE 12 Gvev Ymepuviotpac év "Aidov Daher mussen angeblich alle auBer Hypermnestra im Hades ein
katoxp1Ofjvou gic Terpnuévov mibov | undichtes Gefan fullen.
BOwp AvTAELV.
LE 13 | twwpiav (Z. 1) z.B. Strafe nicht: Rache, Hilfe
LE14 |&xa (Z.2) z.B. sich verhalten nicht: haben
LE 15 |éapxic(Z. 7) z.B. Herrschaft nicht: Anfang
nicht: aufnehmen, in die Hohe
LE16 | avonaev (Z. 7) zB an sich nehmen., . nehmen, agfheben, zurick-
mitnehmen, nehmen; mit nehmen, wieder bekommen,
wieder gutmachen
LE17 | dvyic (Z. 12) z.B. Flucht, Verbannung nicht: Scheu, Heilmittel, Abhilfe
LE18 |mv (Z. 15) z.B. auBer nicht: auBerdem, Uberdies
MO 19 | kodeitoun (Z. 4) P.N.T. M. D.
MO 20 |katgkioev (Z. 8) P.N.T. M. D.
MO 21 |“Yorepov (Z. 9) WA (Adverb)
MO 22 | bidwot (Z. 14) P.N. T. (histor. Pras.) M. D.
MO 23 | kopwuévoug (Z. 14) K. N. G. (zu vougiovg)
MO 24 | 08wp (Z. 17) K.
SY25 |d'ijv(Z 1) Relativsatz (Bezugswort: aitia)
SY 26 | oxovrog Aovood (Z. 4-5) Gen. abs.
SY 27 |otaoiboavtag (Z. 7) Pc (zu moadac)
SY 28 | éndovreg (Z. 9) Pc (zu moideq)
SY 29 |uvnoikok®v (Z. 11) Pc (zu O d¢)
SY 30 | Q¢ (Exinpwoaro) (Z. 12-13) GS (temporal)




Korrekturanleitung zum Ubersetzungstext mit Markierung der
Checkpoints

Griechisch — Haupttermin 2019, Schuljahr 2018/19

CP-Nr.

Sinneinheit/Checkpoint

Erwartungshorizont

H 8¢ aitior, SlM i Aavaitdec

SE 1 |«atexpibnoav mv Tinwpiav, obtwe | Das ist die Voraussetzung fur die Verurteilung der Danaiden.
Exer
Aiyvrntog kol Aovaog adehdol OVTES | . . . .
L PO , .~ | Die Bruder Aigyptos und Danaos herrschen Uber das Land der
SE 2 |[ékpdrovv thic TOV Mehaumoddwy yig, Melamboden
fi vbv Afyvrroc KaiNeitod: P '
GX6VToG dc Mewaos buyatépac
SE 3 |mevmikovra koi Alybmtov viovg Danaos hat gleich viele Téchter wie Aigyptos Séhne, namlich 50.
TEVTIKOVTO,
Aovoog Tovg aidog Tod AiybmTov
SE 4 | dedorke BTOGIGGONTOR Tepi THC Danaos flrchtet die S6hne des Aigyptos.
apxag,
avoaBwv Tag Buyatépag €ic "Apyog . . ..
SE5S adixero wécet [, Er geht mit seinen Téchtern nach Argos.
_ 6‘8 e vaf Tov Z,TO“&EC Die S6hne des Aigyptos bitten Danaos um Beendigung der
SE6 |mpoc Aavaoy EROOVEEE Thc e ExOpac | =
, p Feindschaft.
maboac0o TapeKOAOLY
SE7 [T g,elfyampag AR Sie verlangen die Ehe mit seinen Téchtern.
AaPeiv néiovy.
SE 8 9 o¢ _ mepi Tiic povile Danaos stimmt den EheschlieBungen zu.
WUOAGYEL TOVG YAUOUG
sEg |raidweMipov rackopoc WO ok i Tachter durch das Los zu.
EKANPWOATO,
SE10 | e HOVG EOTIAONE evxepivi Die Tochter bekommen bei den Hochzeitsfeierlichkeiten Dolche.
SidWat Taic Ouyatpdoty.
SE 11 ’,A“ ,68 _ [ Vlf”d)loug Fast alle téten ihre Ehemanner.
AmmékTEVOY TIANY Y TEPUVA OTPOLC.
Aéyeton odv d1&x ToDTO TAC Aavaidac
SE 12 &vev Ymepuviotpac év “Aidov Daher mussen angeblich alle auBer Hypermnestra im Hades ein
karaxpiBfjvou gic Tetpnuévov mibov | undichtes Gefan fullen.
BOWP avriciv.
LE 13 |tuwpiav (Z. 1) z.B. Strafe nicht: Rache, Hilfe
LE14 |&xa (Z.2) z.B. sich verhalten nicht: haben
LE 15 |d&pxic(Z. 7) z.B. Herrschaft nicht: Anfang
nicht: aufnehmen, in die Hohe
. . z.B. an sich nehmen, nehmen, aufheben, zurick-
LE16 |avorapwv (Z.7) . ro .
mitnehmen, nehmen; mit nehmen, wieder bekommen,
wieder gutmachen
LE17 | ovyic (Z. 12) z.B. Flucht, Verbannung nicht: Scheu, Heilmittel, Abhilfe
LE18 |mnv (Z. 15) z.B. auBer nicht: auBerdem, Uberdies
MO 19 | kaheiton (Z. 4) P.N.T. M. D.
MO 20 |katgkioev (Z. 8) P.N.T. M. D.
MO 21 |“Yorepov (Z. 9) WA (Adverb)
MO 22 | bidwot (Z. 14) P.N. T. (histor. Prés.) M. D.
MO 23 | kopwuévoug (Z. 14) K. N. G. (zu voudiovg)
MO 24 | 8dwp (Z. 17) K.
SY25 |d'ijv(Z 1) Relativsatz (Bezugswort: aitia)
SY 26 | oxovrog Aavood (Z. 4-5) Gen. abs.
SY 27 |otaociboavrag (Z. 7) Pc (zu moadac)
SY 28 | éndovreg (Z. 9) Pc (zu moideq)
SY 29 |uvnowkaxdv (Z. 11) Pc (zu O &¢)
SY 30 | Q¢ (éxkinpwoaro) (Z. 12-13) GS (temporal)




B. Interpretationstext

Der folgende Interpretationstext ist Grundlage fir die Losung der zehn Arbeitsaufgaben.
Lesen Sie zuerst sorgfaltig die Aufgabenstellungen und I6sen Sie diese dann auf der Basis
des Interpretationstextes. (24 Punkte)

Einleitung: Helena befindet sich im Koénigspalast von Troja und widmet sich ihrer

hauslichen Arbeit am Webstuhl.

‘Ayxod! ' ioTauévn pocédn moédag dréa “Ipic?

ayxod (Adv.): nahe (heran)

2 vopda (Vok. zu 1 voudn, -ng): junge
2, Aebp'® 101, vouda? dikn, fva Oéokera’ Epya dnon’ Frau
3 0éokelog 2: erstaunlich
3 Tpwwv 0" immodduwy kot Axoudv XOAKOXITWVWY* 4 dneu (2. P. Sg. Konj. Aor. med.
von 6péuw)
4 ol mpiv én' dAANAotot Hépov ToALdaKpLY "Apna’
5 év mediw, 6M00l0 MAouduevol® ToAépoto, 5 Aaiopat (+ Gen.): verlangen
(nach)
6 oi dn vov Eatan® oryfy — mOAepoc 8¢ mémovTon — 6 &atau: sie sitzen
7 &omiot kexhpévor’, mapd® &' Eyxea pokpd mémnyev?. 7 ®Aive: anlehnen
8 mapamémmya (Perf. zu
8 AbTap AMEEavOpoct kad dpnidgihoc Mevéhaog napourfiyvop): daneben fest-
gemacht sein, daneben in den
9 uokpfic’ éyxeinot '’ uaxfoovran mepi ogio- Boden gesteckt sein
9 poaxkpfic (Dat. Plur. fem. zu poakpoc)
10 TQ dé ke vikfoavtt GiAn kekAfon'! &korric. 10 ) &yxsin, -nc: Speer, Lanze
11 kekAion (2. P. Sg. Fut. ex. pass.
11 “Qg eimodoa O yhukvv Tuepov Eufoie Ouud von kaéw): du wirst genannt
werden
12 avdpOC TE TTPOTEPOIO KOl AOTEOC NOE TOKAWV.
13 Adtika d' &pyevvijor kohvpouévn 606vnotv 12 12 606vn, -nc: Gewand
13 tépnyv, -eva, -ev: zart
14 GOpuar'® éx Boduoto tépev ' kard!* déxpu xéovoa ! 14 koér ... xéovoa = KaToxEovoa

a 1 Ipig, -1do¢: Iris (Gotterbotin)

b Aedp' = Aebpo: gemeint ist: zu einem Turm der Stadtmauer von Troja

¢ 07Apng, "Apnog (AkK.: "Apna): Der Name des Kriegsgottes steht hier fur ,,Kampf*.

d 0 ’AAéEavdpog, -ov: Alexander (anderer Name flir Paris, Sohn des trojanischen Konigs Priamos)
e oppat: Subjekt ist Helena.

(Homer, llias 3, 129-142)



Lésungen der Arbeitsaufgaben zum Interpretationstext

1. Finden Sie im Interpretationstext zu den folgenden alphabetisch aufgelisteten Fremd-
bzw. Lehnwortern jeweils ein sprachlich verwandtes griechisches Wort (Substantiv, Verb,
Adjektiv, Adverb, Pronomen oder Zahlwort) und zitieren Sie dieses in der rechten Tabel-
lenspalte. (2 Punkte)

Fremd- bzw. Lehnwort griechisches Textzitat

Glykose yivkov (V. 11)

Hormon wpuat' (V. 14)
Beurteilung:

1 Punkt fur jedes richtige Zitat

Hinweis zur Korrektur:
Eine Teilantwort ist als falsch zu werten, wenn mehr als ein Zitat in die entsprechende Zeile einge-
tragen wurde und eines dieser Zitate unpassend ist.

2. Nennen Sie die griechischen Worter, aus denen sich die folgenden Begriffe zusammen-
setzen, und geben Sie die deutsche Bedeutung der einzelnen Wortbestandteile in Klam-
mern an. Verben sind in der 1. P. Sg. Prés. (Lexikonform), Substantive und Adjektive im
Nominativ Singular anzufthren. (3 Punkte)

1. Bestandteil (griechisch) + | 2. Bestandteil (griechisch) +

zusammengesetztes Wort Bedeutung (deutsch) Bedeutung (deutsch)

xokoc (Erz/Bronze/Kupfer/

Metall) / xékeoc (aus Erz) xrrwv (Gewand/Panzer)

xorkoxitwvev (V. 3)

70 dakpu(ov) (Trane) /
mtoAbdakpuv (V. 4) TTOADC (viel) dakpvw (weinen) / dakpuoeig (Tra-
nen bringend)

apnidirog (V. 8) "Apnc (Kriegsgott/Kampf) didog (lieb/Freund) / piréw (lieben)

Beurteilung:
1 Punkt fUr jedes richtig analysierte Wort

Hinweis zur Korrektur:
Falls ein Teil falsch abgetrennt wurde, ist die Teilantwort als falsch zu werten.



3. Analysieren Sie den folgenden Vers des Interpretationstextes metrisch, indem Sie
Langen (—) und Kurzen (w) oberhalb der jeweiligen Silben eintragen. (1 Punkt)

metrische Analyse (V. 1)

J— J— —_ v v —

v v — \JU—\J\J—X/U

‘Ayxo?d 0" iotauévn mpooédn moOdag wkéa Ipig

Beurteilung:

1 Punkt fUr die vollstandig richtige metrische Analyse des Verses

Hinweise zur Korrektur:

Die letzte Silbe kann als syllaba anceps (x) ausgewiesen oder mit einem Kurzezeichen

versehen werden.

Die einzelnen Metren mussen nicht voneinander abgegrenzt werden. Auch der Iktus muss
nicht eingetragen werden. Fehler in diesen beiden Bereichen sind nicht zu berticksichtigen.

4. Finden Sie im Interpretationstext je ein Beispiel fir das unten aufgelistete Stilmittel und
das besondere Merkmal des epischen Stils und zitieren Sie dieses in der rechten Tabel-

lenspalte. (2 Punkte)

Stilmittel/besonderes Merkmal
des epischen Stils

Beispiel (griechisches Textzitat)

iotauévn ... wkéa “Ipic (V. 1)/6hooio ... moréuoro (V. 5)/

Hyperbaton oi ... kekhpévor (V. 6-7)/din ... dxorrig (V. 10)/ &pyevvijor
... 006vnow (V. 13)/tépev ... daxpv (V. 14)

augmentloses , ”

Vergangenheitstempus depov (V. 4)/Eupode (V. 11)

Beurteilung:

1 Punkt fUr jedes richtige Beispiel (max. 1 Punkt pro Stilmittel)

Hinweise zur Korrektur:

Eine Teilantwort ist als falsch zu werten, wenn mehr als ein Zitat in die entsprechende Zeile
eingetragen wurde und eines dieser Zitate unpassend ist.

Wenn zwei richtige Zitate in eine Zeile eingetragen wurden, dann wird fur diese Zeile nur ein

Punkt vergeben.




5. Erganzen Sie die folgenden Satzteile zu einem vollstdndigen deutschen Satz, der den
Inhalt der entsprechenden Textstelle prazise wiedergibt. (2 Punkte)

Die schnellfiBige lris tritt zu Helena (und spricht sie an)/wendet sich an Helena/spricht zu

Helena/kommt nahe an Helena heran.

Helena soll das erstaunliche Geschehen bei Trojanern und Griechen/die Taten der Kampfer/die

Taten von Trojanern und Griechen/die Griechen und Trojaner/den Zweikampf zwischen

Menelaos und Paris betrachten.

Beurteilung:
1 Punkt fur jede richtige Erganzung

Hinweis zur Korrektur:

Auch andere Ldsungen als die im Losungsschlissel angeflhrten sind, falls sie prazise zutreffen,

zuzulassen.

6. Ordnen Sie den folgenden Abschnitten des Interpretationstextes jeweils eine Uberschrift
zu, die zum gesamten Abschnitt passt. Tragen Sie die entsprechende Kennzeichnung
(A, B, C, ...) in die rechte Tabellenspalte ein. Eine Uberschrift kann nur einer einzigen

Passage zugeordnet werden. (4 Punkte)

Abschnitt des Interpretationstextes

Uberschrift (Kennzeichnung)

ol Tipiv €' dAANA01G1 GpEpovV TOADDaKpLY "Apna
v mediw, 0A0010 AMAaiduevol morépoio, (V. 4-5)

D (Ruckblick auf das
Kampfgeschehen)

oi dn vbv Eatat otyf) — mOAepog de mémavTon —
aomiol kekhiuévot, mapa d' Eyxea poakpa ménnyev. (V. 6-7)

F (Pause im Kriegsgeschehen)

Avtap ‘ANEEavIpoc kol apnipihoc Mevélaog
nokpic eyxeinot poynoovroun mepi ogio (V. 8—9)

B (Zweikampf der
Hauptkontrahenten)

T® 8¢ ke viknoavtt Giin kexkinon dkorric.” (V. 10)

E (Helena als Siegespreis)

Beurteilung:
1 Punkt fUr jede richtige Zuordnung

Hinweis zur Korrektur:

Wenn einzelne Uberschriften mehrmals zugeordnet wurden, ist fiir die betroffenen Zeilen kein

Punkt zu vergeben.




7. Uberprifen Sie die Richtigkeit der Aussagen anhand des Interpretationstextes. Kreuzen
Sie ,richtig“ an, wenn eine Aussage dem Interpretationstext zu entnehmen ist. Kreuzen
Sie ,falsch” an, wenn eine Aussage dem Interpretationstext nicht zu entnehmen ist.
(2 Punkte)

richtig falsch

Die Krieger sitzen schweigend da. []
Die Krieger lennen sich an inre Speere an. []
Helena denkt nur an Paris und Troja. []

Helena hllt sich in weiBe Gewander.

X]
[]

Beurteilung:

2 Punkte: 4 Teilantworten richtig
1 Punkt: 2-3 Teilantworten richtig
0 Punkte: 0—-1 Teilantwort richtig

8. \Vergleichen Sie den Interpretationstext mit dem folgenden Vergleichstext und nennen Sie
eine wesentliche inhaltliche Gemeinsamkeit und zwei wesentliche inhaltliche Unterschiede.
Formulieren Sie in ganzen Satzen (insgesamt max. 80 Woérter). (3 Punkte)

Vergleichstext
Wolfgang Hildesheimer: Das Opfer Helena (1955) [Auszug]

»Ich war also das erste Opfer des troischen Krieges. Ich war das Opfer des Menelaos
und des Paris, das Opfer der Griechen und der Troer. Aber letzten Endes war ich doch
nur mein eigenes Opfer: ich liebte die Manner. Aber die Manner lieben Krieg. Ich bin den
Mannern Ziel und Objekt, Werkzeug und Opfer und Idealbild gewesen, — aber geliebt
hat mich keiner von ihnen. Das ist ein sehr schlechtes — ich méchte sagen: ein vernich-
tendes — Zeichen fur die Manner.*

Quelle: Hildesheimer, Wolfgang: Das Opfer Helena. In: Hildesheimer, Wolfgang: Die Horspiele. Herausgegeben von Volker Jehle.
Frankfurt am Main: Suhrkamp 1988, S. 160.

Auswahl méglicher Gemeinsamkeiten:
Beide Kontrahenten, Paris/Alexandros und Menelaos, haben Interesse an Helena.
Helena ist Objekt (Kampfpreis).
Die Manner lieben den Krieg.



Auswahl méglicher Unterschiede:

Im Vergleichstext spricht Helena, wahrend im Interpretationstext Iris zu Helena spricht.

Der VT hebt im Unterschied zum IT Helenas Opferrolle hervor.

Im VT glaubt Helena, von keinem Mann geliebt worden zu sein; laut IT wird sie ,geliebte Ehe-
frau“ des Siegers im Zweikampf werden.

Im IT zeigt Helena ihre Emotionen deutlich durch Tranen; im VT reflektiert sie ihre Situation.
Im VT Ubt Helena Kritik an den Mannern, im IT nicht.

Im VT Ubt Helena Selbstkritik, im T nicht.

Im IT wird Helenas Heimweh thematisiert, im VT nicht.

Im IT interpretiert Helena das Handeln der Manner nicht als vernichtendes Zeichen.

Im IT wird nur Helenas Liebe zu ihrem friheren Mann erwahnt, im VT sagt sie, sie habe gene-
rell die Manner geliebt.

Im IT wird betont, dass Menelaos und Paris um Helena einen Zweikampf austragen.

Beurteilung:
1 Punkt wird fUr jede dem Erwartungshorizont geman gefundene Gemeinsamkeit/jeden gefun-
denen Unterschied vergeben.

Hinweise zur Korrektur:

9.

Werden mehr als die erwarteten Gemeinsamkeiten/Unterschiede angefuhrt, wird fur jede nicht
zutreffende Gemeinsamkeit/jeden nicht zutreffenden Unterschied ein Punkt von den maximal
erreichbaren Punkten abgezogen.

Bei Uberschreitung der Wortanzahl um mehr als 10 % oder bei anderen formalen VerstéBen
(Antwort erfolgt z. B. nicht in ganzen Satzen) wird von der erreichten Punktezahl ein Punkt
abgezogen.

Belegen Sie die folgenden Aussagen mit jeweils einem passenden Zitat aus dem Inter-
pretationstext. Zitieren Sie die Belegstellen in der rechten Tabellenspalte. (2 Punkte)

Aussage aus dem Interpretationstext Beleg (griechisches Textzitat)

Die Gétterbotin Iris bezeichnet den

. . [ A . 4) / dhooio ... 3 .
Krieg als negati. moAvdakpuv "Apna (V. 4) / 6Aooio ... moréuoio (V. 5)

Iris erweckt Sehnsucht in Helena. Bea (yAukov) fuepov Eupoe Ooud (V. 11)

Beurteilung:
1 Punkt fur jeden richtigen Beleg

Hinweise zur Korrektur:
Pro Zeile kann maximal ein Punkt vergeben werden.

Eine Teilantwort ist als falsch zu werten, wenn mehr als ein Zitat in die entsprechende Zeile
eingetragen wurde und eines dieser Zitate kein passender Beleg ist.
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10. Versetzen Sie sich in die Situation Helenas und geben Sie die Gedanken wieder, die sie
beschéftigen. Berlicksichtigen Sie dabei drei Inhalte der Verse 11-14 des Interpretations-
textes. Formulieren Sie in der 1. P. Sg. und in ganzen Séatzen (insgesamt max. 60 Worter).
(3 Punkte)

“Qc etmoboa B yAvkLV Tuepov EuPore Ovu®

AvOPAG TE TPOTEPOLO KOl AOTEOG ROE TOKNWV.

AvTika d' dpyevviiot kKoAvpauévn 606vnotv

wpuart' €k Bohapoto tépev kata dakpv xéovoa. (V. 11-14)

Auswahl méglicher Inhalte:
Ilch habe Sehnsucht nach Menelaos.
Ich vermisse meine Heimatstadt.
Ilch méchte meine Eltern gern wiedersehen.
lch muss mich schén anziehen, wenn ich aus dem Haus gehe!
Ilch kann meine Tranen nicht zurtickhalten. / Meine Situation ist doch wirklich trostlos!
Was haben die Gotter jetzt schon wieder mit mir vor?

Beurteilung:
1 Punkt fUr jede dem Erwartungshorizont entsprechende Teilantwort

Hinweise zur Korrektur:
Werden mehr als die erwarteten Informationen angefuhrt, wird fur jede Information, die ein-

deutig mangelndes Textverstandnis erkennen lasst, ein Punkt von den maximal erreichbaren
Punkten abgezogen.

Bei Uberschreitung der Wortanzahl um mehr als 10 % oder bei anderen formalen VerstdBen
(z.B. Textsorte wird nicht ausreichend berUcksichtigt) wird von der erreichten Punktezahl ein
Punkt abgezogen.



Kandidat/in: Kandidatennummer: Klasse:

|| Beurteilungsraster Griechisch — Haupttermin 2019, Schuljahr 2018/19 O
Bitte verwenden Sie zur Beurteilung der Klausur diesen Beurteilungsraster.

SE 1 [] 1 Punkt LE 16 [] 1 Punkt

SE2 [] 1 Punkt LE 17 [] 1 Punkt

SE3 [] 1Punkt LE 18 [] 1 Punkt

SE 4 [] 1 Punkt MO 19 [] 1 Punkt

SE5 [] 1Punkt MO 20 [] 1 Punkt

SE6 [] 1 Punkt MO 21 [] 1 Punkt

SE7 [] 1Punkt MO 22 [] 1 Punkt

SES8 [] 1 Punkt MO 23 [] 1 Punkt

SE9 [] 1Punkt MO 24 [] 1 Punkt

SE 10 [] 1 Punkt SY 25 [] 1 Punkt

SE 11 [] 1Punkt SY 26 [] 1 Punkt

SE 12 [] 1 Punkt Sy 27 [] 1 Punkt

LE 13 [] 1 Punkt SY 28 [] 1 Punkt

LE 14 [] 1 Punkt SY 29 [] 1 Punkt

LE 15 [] 1 Punkt SY 30 [] 1 Punkt

Sprache [[] 3Punkte [[] 6Punkte

Summe UT

IT 1 [] 1Punkt [] 2Punkte

T2 [] 1 Punkt [] 2Punkte [] 3Punkte

T3 [] 1 Punkt

IT 4 [] 1 Punkt [] 2Punkte

IT5 [] 1Punkt [] 2Punkte

IT6 [] 1Punkt [] 2Punkte [] 3Punkte [] 4Punkte

IT7 [] 1 Punkt [] 2Punkte

T8 [] 1 Punkt [] 2Punkte [] 3Punkte

IT9 [] 1 Punkt [] 2Punkte

IT10 [] 1Punkt [] 2Punkte [] 3Punkte

Summe IT Kandidatennummer:

Gesamt Beurteilungsschliissel: )
Fur eine positive Beurteilung werden beim UT mindestens

Note 18 Punkte und beim IT mindestens 12 Punkte bendtigt.
Sehr gut: 60-53 Punkte Gut: 52—-45 Befriedigend: 44-37

|_| Geniigend: 36-30 Nicht genligend: 29-0 _I
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